
PROPOSITION DE LOIWETSVOORSTEL

La présente proposition de loi modifiant la loi du 
18 mars 2016 relative au Service fédéral des Pensions 
en vue de permettre l’octroi par le Service fédéral 
des Pensions de subsides à certaines fédérations 
et œuvres qui agissent en faveur des victimes de la 
guerre et de leurs ayants droit.

RÉSUMÉ

Dit wetsvoorstel beoogt de wijziging van de 
wet van 18  maart  2016 betreffende de Federale 
Pensioendienst, teneinde de FPD te machtigen 
subsidies te verlenen aan bepaalde federaties en 
organisaties die opkomen voor de oorlogsslachtoffers 
en hun rechthebbenden.
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TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Dit wetsvoorstel beoogt de wet van 18 maart 2016 
betreffende de Federale Pensioendienst te wijzigen. 

Bij de overdracht van de Directie-generaal Oorlogs-
slachtoffers van de Federale Overheidsdienst Sociale 
Zekerheid naar de Federale Pensioendienst (FPD) werd 
immers nagelaten om in de wet van 22 december 2017 
met betrekking tot de overdracht van een deel van de be-
voegdheden en het personeel van de Directie-generaal 
Oorlogsslachtoffers naar de Federale Pensioendienst 
(waarbij de voormelde wet van 18  maart  2016 werd 
gewijzigd), de FPD er bijkomend toe te machtigen 
subsidies te verlenen aan de vaderlandslievende 
verenigingen.

Bijgevolg is er thans geen enkele wettelijke bepa-
ling op grond waarvan de FPD die subsidies aan die 
verenigingen kan verlenen.

Voorts dient te worden onderstreept dat het hier gaat 
om een uiterst kiese aangelegenheid (de instandhou-
ding van de Herinnering), en dat die jaarlijkse subsidie 
voor de meeste verenigingen de enige bron van inkom-
sten is; mocht die subsidie wegvallen, dan zou dat die 
verenigingen in grote moeilijkheden brengen.

Dit wetsvoorstel strekt er derhalve toe die leemte 
weg te werken.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele grondslag van het 
wetsvoorstel. Het behoeft geen verdere commentaar.

Art. 2

De taken van de Federale Pensioendienst (FPD) 
omtrent het opstellen van voorontwerpen van wet, ont-
werpen van koninklijk besluit en reglementering worden 
bij dit artikel uitgebreid tot het verlenen van subsidies 
aan bepaalde federaties en organisaties die opkomen 
voor de oorlogsslachtoffers en hun rechthebbenden.

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La proposition de loi soumise ici par les auteurs vise 
à modifier la loi du 18 mars 2016 relative au Service 
fédéral des Pensions.

En effet, lors du transfert de la Direction générale 
Victimes de guerre du Service Public Fédéral Sécurité 
sociale vers le Service fédéral des Pensions (SFP), il a 
été omis, dans la loi du 22 décembre 2017 relative au 
transfert d’une partie des attributions et du personnel 
de la direction générale victimes de la guerre au Service 
fédéral des Pensions (modifiant la loi du 18 mars 2016 
précitée), d’attribuer au SFP la compétence, accessoire, 
d’octroyer des subsides aux associations patriotiques.

Par conséquent, actuellement aucune base légale 
ne permet au SFP d’octroyer ces subsides à ces 
associations.

Il faut souligner qu’il s’agit d’une matière extrême-
ment sensible, celle de la Mémoire, et que pour la plupart 
de ces associations, ce subside annuel est l’unique 
source de recettes, dont la disparition entraînerait de 
grosses difficultés.

L’objectif de la présente proposition est de combler 
cette lacune.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

L’article 1er précise le fondement constitutionnel de la 
proposition. Il n’appelle pas de commentaire particulier.

Art. 2

L’article 2 étend les missions du Service fédéral des 
Pensions (SFP) relatives à la rédaction d’avant-projets 
de loi, de projets d’arrêté royal, de la réglementation 
aux subsides à certaines fédérations et œuvres qui 
agissent en faveur des victimes de la guerre et de leurs 
ayants droit.
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Art. 3

Bij de overdracht van de Directie-generaal Oorlogs-
slachtoffers van de Federale Overheidsdienst Sociale 
Zekerheid naar de Federale Pensioendienst werd 
nagelaten om in de wet van 22  december  2017 met 
betrekking tot de overdracht van een deel van de be-
voegdheden en het personeel van de Directie-generaal 
Oorlogsslachtoffers naar de Federale Pensioendienst 
(waarbij de voormelde wet van 18  maart  2016 werd 
gewijzigd), een wijzigingsbepaling op te nemen ten-
einde de FPD er bijkomend toe te machtigen subsidies 
te verlenen aan de vaderlandslievende verenigingen. 
Bijgevolg is er thans geen enkele wettelijke bepaling op 
grond waarvan de FPD die subsidies aan die verenigin-
gen kan verlenen.

Een koninklijk besluit moet dus worden uitgevaardigd 
om het bedrag van de subsidies onder de verschillende 
verenigingen te verdelen, op grond van hun omvang en 
activiteiten. Daartoe moeten de diverse verenigingen 
de FPD een gedetailleerd verantwoordingsdossier 
bezorgen.

Art. 4

De kredieten voor die subsidies zullen aan de FPD 
worden overgedragen met toepassing van de in uitzicht 
gestelde wijziging van artikel 71, 2°, van de voormelde 
wet van 18 maart 2016. Voor 2018 hebben elf vereni-
gingen officieel een subsidieaanvraag bij de FPD inge-
diend, voor een jaarbedrag van alles samen 12 000 euro.

Voorts dient te worden onderstreept dat het hier gaat 
om een uiterst kiese aangelegenheid (de instandhou-
ding van de Herinnering), en dat die jaarlijkse subsidie 
voor de meeste verenigingen de enige bron van inkom-
sten is; mocht die subsidie wegvallen, dan zou dat die 
verenigingen in grote moeilijkheden brengen.

Art. 5

Dit artikel legt de datum van inwerkingtreding van de 
in uitzicht gestelde wet vast op 1 januari 2018.

Aangezien het om een jaarsubsidie gaat, dient dit 
wetsvoorstel met terugwerkende kracht in werking te 
treden op 1 januari 2018.

Art. 3

Lors du transfert de la Direction générale Victimes 
de guerre du Service Public Fédéral Sécurité sociale 
vers le Service Fédérale des Pensions, il a été omis 
d’insérer, dans la loi du 22 décembre 2017 relative au 
transfert d’une partie des attributions et du personnel 
de la direction générale victimes de la guerre au service 
fédéral des pensions (modifiant la loi du 18 mars 2016 
précitée) une disposition modificative qui attribue au 
SFP la compétence, accessoire, d’octroyer des sub-
sides aux associations patriotiques. Par conséquent, 
actuellement aucune base légale ne permet au SFP 
d’octroyer ces subsides auxdites associations.

Un arrêté royal est nécessaire pour répartir le mon-
tant des subsides entre les différentes associations 
selon leur importance et leurs activités. À cet effet, 
les diverses associations doivent envoyer au SFP un 
dossier justificatif détaillé.

Art. 4

Les crédits afférents à ces subsides sont transférés 
au SFP en vertu de la modification prévue à l’article 71, 
2°, de la loi du 18 mars 2016, précitée. Pour 2018, onze 
associations ont introduit officiellement une demande 
de subside auprès du SFP pour un budget annuel total 
de 12 000 euros.

Par ailleurs, il faut souligner que cela touche une 
matière extrêmement sensible, celle de la Mémoire, 
et que pour la plupart de ces associations, ce subside 
annuel est l’unique source de recettes, dont la dispari-
tion entraînerait de grosses difficultés.

Art. 5

Cet article fixe l’entrée en vigueur de la présente au 
1er janvier 2018. 

Il convient de faire rétroagir l’entrée en vigueur de la 
présente proposition de loi au 1er janvier 2018 dans la 
mesure où il s’agit d’un subside annuel.

Stéphanie THORON (MR)
Sybille de COSTER-BAUCHAU (MR)
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WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 16/2 van de wet van 18 maart 2016 betref-
fende de Federale Pensioendienst, ingevoegd bij de 
wet van 22 december 2017, wordt de bepaling onder 2° 
aangevuld met de woorden “, alsook inzake subsidies 
voor bepaalde federaties en organisaties die opkomen 
voor de oorlogsslachtoffers en hun rechthebbenden”.

Art. 3

Artikel 16/3 van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet 
van 22 december 2017, wordt aangevuld met een bepa-
ling onder 5°, luidende: 

“5° subsidies te verlenen ter ondersteuning van de 
sociale actie van bepaalde federaties en organisaties 
die opkomen voor de oorlogsslachtoffers en hun recht-
hebbenden. De Koning bepaalt de nadere toekennings-
voorwaarden voor die subsidies.”.

Art. 4

In artikel 71 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 22  december  2017, wordt de bepaling onder 2° 
aangevuld met de volgende woorden: “, alsook inzake 
de toekenning van subsidies aan bepaalde federaties en 
organisaties die opkomen voor de oorlogsslachtoffers 
en hun rechthebbenden”.

Art. 5

Deze wet heef t uitwerking met ingang van 
1 januari 2018.

31 januari 2019

PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 16/2 de la loi du 18 mars 2016 relative 
au Service fédéral des Pensions, inséré par la loi du 
22 décembre 2017, le point 2° est complété par les mots 
“ainsi qu’en matière de subsides à certaines fédérations 
et œuvres qui agissent en faveur des victimes de la 
guerre et de leurs ayants droit;”.

Art. 3

L’article  16/3 de la même loi, inséré par la loi du 
22  décembre  2017, est complété par un 5° rédigé 
comme suit:

“5° d’octroyer des subsides pour soutenir l ’action 
sociale de certaines fédérations et œuvres qui agissent 
en faveur des victimes de la guerre et de leurs ayants 
droit. Le Roi détermine les modalités de l’octroi de ces 
subsides.”.

Art. 4

Dans l’article 71 de la même loi, remplacé par la loi 
du 22 décembre 2017, le point 2° est complété par les 
mots: “ainsi qu’en matière d’octroi de subsides à cer-
taines fédérations et œuvres qui agissent en faveur des 
victimes de la guerre et de leurs ayants droit;”.

Art. 5

La présente proposition produit ses effets le 
1er janvier 2018.

31 janvier 2019

Stéphanie THORON (MR)
Sybille de COSTER-BAUCHAU (MR)
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